
Ata de nº12/2014, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da Bahia. 

Sessão Ordinária de 29 de Abril de 2014. Aos vinte e nove dias do mês de abril 

de 2014, às dezoito e trinta horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 

de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 

cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, 

sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Ronaldo Alves Cordeiro, 

com a presença dos demais vereadores constantes do livro de presença. 

Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente declarou aberta a 

Sessão e solicitou ao Vereador Domingos Oliveira Donato, que procedesse a 

leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Salmos, 

capítulo 46. Neste instante, o Senhor Presidente convidou o Secretário Municipal 

de Agricultura e Comércio, Senhor Valter Barbosa de Oliveira, e o Presidente do 

CDL, Senhor Gedemácio Guimarães, para fazerem parte da Mesa. Após, 

submeteu a votação do plenário: Ata nº11/2014 de 22 de abril de 2014, que fora 

encaminhada anteriormente aos gabinetes e após deliberações do plenário, 

aprovada por unanimidade. Depois, o Senhor Presidente solicitou do Primeiro 

Secretário, Vereador Domingos Oliveira Donato, a leitura da MATÉRIA DO 

EXPEDIENTE, que constou de: Ofício GP nº179/2014, de 28 de Abril de 2014, 

oriundo do Chefe de Gabinete da Prefeitura Municipal;Ofício GP nº183/2014, de 

28 de Abril de 2014, oriundo do Gabinete do Senhor Prefeito Municipal, alteração 

ao Projeto de Lei do Executivo nº03/2014, de 20 de Março de 2014, de autoria do 

Poder Executivo, “Dispõe sobre a Organização, Funcionamento e atribuições da 

Procuradoria Geral do Município e dá outras providências;Ofício 

nº01113/2014/SCG, de 25 de Abril de 2014, oriundo do Gabinete do Subchefe do 

Governador do Estado da Bahia;Ofício nº01116/2014/SCG, de 25 de Abril de 

2014, oriundo do Gabinete do Subchefe do Governador do Estado da 

Bahia;Indicação nº137/2014, de 23 de Abril de 2014, de autoria do vereador 

Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

instalação de rede de esgoto no bairro Arco Verde nas Ruas Ouvidor, Monteiro 

Lobato e Marques dos Santos;Indicação nº138/2014, de 28 de Abril de 2014, de 

autoria do vereador Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a construção de um posto de saúde no bairro Bonadiman;Indicação 

nº139/2014, de 28 de Abril de 2014, de autoria da vereadora Erlita Conceição 

Freitas, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a pavimentação asfáltica na Av. 

Santos Dummont, no bairro Nova América;Indicação nº140/2014, de 28 de Abril 

de 2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, a autorização a empresa SINATRAN a colocação da 

sinalização vertical e horizontal, parcial das ruas Abilio Alves Fernandes, Rua da 

Lapa e Rua Silvia Ramos;Indicação nº141/2014, de 29 de Abril de 2014, de 

autoria da vereadora Oneidi Alves de Sousa, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a alteração de valor constante em anexo na Lei de nº692/2013, tabela 

nº IV – Código 1.16.000.1 que versa sobre Taxa de Fiscalização e Funcionamento 

(TFF);Indicação nº142/2014, de 25 de Abril de 2014, de autoria do vereador 

Ailson da Cruz Pereira, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a instalação de 



um PSF no bairro Mirante do Rio;Indicação nº143/2014, de 29 de Abril de 2014, 

de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a celebração de convênio com a empresa A2A Proambiental, 

associação dos catadores de material recicláveis e o Executivo a fim  de 

promover a coleta em nosso município e a otimização do aterro 

sanitário;Indicação nº144/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador 

Gilberto Lemes Soares, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a concessão de 

uso de bem/espaço público para exploração de quiosques nas praças do 

município de Teixeira de Freitas;Indicação nº145/2014, de 29 de Abril de 2014, de 

autoria do vereador Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito 

Municipal, a estruturação física de uma praça pública com arborização, canteiros 

e iluminação, no terreno localizado entre a rua Wenceslau Braz e a Silva Andrade 

no bairro Santa Rita;Indicação nº146/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do 

vereador Edinaldo Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a 

compra de novos aparelhos e equipamentos para a Unidade Municipal Materno 

Infantil – UMMI de Teixeira de Freitas-Ba;Indicação nº147/2014, de 28 de Abril de 

2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA ao Exmº 

Sr. Prefeito Municipal, a revisão das taxas de funcionamento, alvará e IPTU, no 

âmbito do município de Teixeira de Freitas;Indicação nº148/2014, de 29 de Abril 

de 2014, de autoria do vereador José Vicente dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. 

Prefeito Municipal, a recuperação do final da Rua Abelino B. Medeiros localizada 

no bairro São Lourenço; Indicação nº149/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria 

do vereador Milton Resende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, 

a pavimentação asfáltica da Rua Genipapo, bairro Liberdade II;Indicação 

nº150/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador Milton Resende dos 

Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a conclusão da obra no campo de 

futebol situado na Rua Cingapura, bairro Liberdade I;Indicação nº151/2014, de 28 

de Abril de 2014, de autoria do vereador Joanilton Rodrigues dos Santos, INDICA 

ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a implantação de Política Pública Municipal de 

incentivo a novas empresas que queiram se instalar no Município de Teixeira de 

Freitas;Indicação nº152/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador 

Adriano Santos Souza, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, a ampliação da 

rota da linha de ônibus que circula no bairro Colina Verde para que assim atenda 

a toda a comunidade;Indicação nº153/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria 

dos vereadores Agnaldo Teixeira Barbosa e Ronaldo Alves Cordeiro, INDICAM ao 

Exmº Sr. Prefeito Municipal, que encaminhe a esta Casa Projeto de Lei versando 

o plano de cargos e salários de todas as categorias de Servidores Públicos do 

Município, além das categorias já solicitadas por outros vereadores desta 

Câmara;Pedido de Providência nº25/2014, de 28 de Abril de 2014, de autoria do 

vereador Ariston Pinheiro da Costa, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, os 

serviços de limpeza nas laterais da Rua Ipiranga, a ladeira que liga os bairros 

Santa Rita e São Pedro, assim como a retirada do entulho acumulado em uma 

das mãos da ladeira; Pedido de Providência nº26/2014, de 29 de Abril de 2014, 

de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº Sr. 



Prefeito Municipal, os serviços de limpeza e o recapeamento das ruas Nova Lidice 

e Valdivino Ribeiro de Queiroz, localizadas no bairro Estância Biquíni; Pedido de 

Providência nº27/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador Agnaldo 

Teixeira Barbosa, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal, os serviços de 

colocação de cascalhos e futuramente seja feita a obra de asfaltamento da Rua 

Santo Antonio, no bairro Tancredo Neves; Moção de Pesar nº052/2014, de 28 de 

Abril de 2014, de autoria do vereador Ariston Pinheiro da Costa, pelo falecimento 

do Senhor Carlos Luiz Rocha Junior;Moção de Pesar nº053/2014, de 29 de Abril 

de 2014, de autoria do vereador Gilberto Lemes Soares, pelo falecimento da 

Senhora Maria D’ajuda Gonçalves;Moção de Congratulação nº54/2014, de 29 de 

Abril de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, congratula-se 

com o Senhor Jairo César Gomes Santos, pelo excelente trabalho desenvolvido 

no nosso município de Teixeira de Freitas;Moção de Congratulação nº55/2014, de 

28 de Abril de 2014, de autoria dos vereadores Joanilton Rodrigues dos Santos e 

Ronaldo Alves Cordeiro, congratulam-se com as empresas Locaservice, Suzano 

Papel e Celulose S/A, FASB, Faculdade Pitágoras e Frisa, pela participação com 

sucesso na Rodada de Negócios;Moção de Apoio nº56/2014, de 28 de Abril de 

2014, de autoria dos vereadores Joanilton Rodrigues dos Santos e Ronaldo Alves 

Cordeiro, apoiam o Secretário de Indústria e Comércio o Senhor Valter Barbosa 

de Oliveira, o Diretor do Sebrae o Sr. Alex Silva Brito, pela realização com 

sucesso na Rodada de Negócios;Projeto de Lei do Legislativo nº34/2014, de 29 

de Abril de 2014, de autoria do vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, “Dispõe sobre 

a proibição da utilização de quadro-negro e giz nas escolas das redes municipal e 

particulares de ensino do município de Teixeira de Freitas, e determina sua 

substituição por quadro branco e pincel atômicos”;Projeto de Lei do Legislativo 

nº35/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador Edinaldo Rezende dos 

Santos, “Dispõe sobre a estipulação de cota mínima para a literatura produzida 

por autores baianos nos estabelecimentos onde se comercializam livros, no 

âmbito do município de Teixeira de Freitas e dá outras providências”;Projeto de 

Lei do Legislativo nº36/2014, de 29 de Abril de 2014, de autoria do vereador 

Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre a obrigatoriedade da realização do 

exame denominado “Teste da Linguinha”, no município de Teixeira de 

Freitas”;Projeto de Lei do Legislativo nº37/2014, de 29 de Abril de 2014, de 

autoria do vereador Tomires Barbosa Monteiro, “Dispõe sobre a obrigatoriedade 

de apresentação de prescrição médica na venda de suplementos alimentares no 

município de Teixeira de Freitas e dá outras providências”. Neste momento, o 

Senhor Presidente passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem 

em único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 

Edinaldo Rezende dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao 

Executivo para que faça substituição de aparelhos e equipamentos da Unidade 

Materno Infantil, e Pedido de Providência de recapeamento das ruas Nova Lidice 

e Valdivino Ribeiro de Queiroz, no bairro Estância Biquine. Solicitou do Executivo, 

esclarecimentos sobre o não pagamento da recomposição salarial dos 

professores. Observou que fora acordado em reunião interna da Câmara votação 



do Veto do Prefeito ao Projeto n.30/2013 nesta sessão, porém esta votação não 

entrou em pauta, e, portanto, gostaria de esclarecimentos. Falou das emendas 

parlamentares que cada deputado federal possui, na margem de 15 milhões de 

reais, para ser direcionado aos municípios. Neste sentido fez convite à população 

para encontro com o Deputado Federal Amauri Teixeira, no dia 10 de maio, às 13 

horas, na UNEB, para discutir os investimentos destas emendas. Destacou o Mês 

de Maio, que é o mês nacional da conscientização contra atos de violência contra 

criança e adolescente, e na oportunidade, falou da presença da Presidente da 

Comissão de Enfrentamento a Violência Sexual contra Criança e Adolescente na 

próxima sessão, para explanar a campanha e o plano municipal que está sendo 

construído para fazer este enfrentamento e combate ao abuso sexual contra 

criança e adolescente no Município de Teixeira de Freitas. O Vereador Juvenal 

Etelvina Laureano saudou a todos. Destacou problema gravíssimo da Rua 

Aurelino J. Oliveira, no bairro Vila Vargas, que está intransitável e ocorrendo 

acidentes constantemente. Por isso pediu que a Secretaria de Infraestrutura 

verificasse esta situação. Destacou reunião dos vereadores com o médico Dr. 

Eduardo, onde este colocou que não pode atuar no Hospital Municipal. Relatou 

fato ocorrido entre a administração municipal e os feirantes. Disse que é a favor 

da cidade limpa e organizada, porém observou que é necessário haver bom 

senso nas ações. Falou que o Secretário Henrique está deixando a desejar, está 

de marcação. Disse que na sexta-feira o caminhão da prefeitura foi recolher o 

material dos feirantes. Falou do trabalho árduo dos feirantes, que acordam as três 

horas da manhã. Disse que entende a necessidade da remoção dos camelôs para 

local apropriado, porém isto não pode ser feito abruptamente. Disse que apoia os 

trabalhadores de todas as categorias. Finalizando, desejou a todos um ótimo 

feriado do Dia do Trabalhador. O Vereador Milton Resende dos Santos saudou 

a todos. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja concluído campo do 

bairro Liberdade, na Rua Cingapura. Falou de culto que será realizado na quadra 

da Escola Amigos de Aracruz, que será inaugurada em breve. Destacou projeto 

de Escolinha de Futebol que será implantado naquela comunidade. Enfatizou que 

é importante todos trabalharem unidos pelo bem da cidade. O Vereador Moacir 

Oliveira de Souza saudou a todos. Ressaltou que um dos pilares que sustentam 

a democracia é a independência entre os poderes Executivo, Judiciário e 

Legislativo. Disse que quando um poder interfere em outro poder, está abalando a 

democracia. Falou que em todas as ações há um limite prudencial e que não se 

pode fazer política ultrapassada, que atinge negativamente os menos-favorecidos. 

Disse que não comungará com ações isoladas de pessoas que acham que têm 

poder de polícia. Disse que as ações precisam ser planejadas. E que a balbúrdia 

na administração só denigre a imagem da Câmara. Conclamou a sociedade para 

que fique atenta às ações daqueles que só querem se promover, e que fiscalizem. 

O Vereador Ailson da Cruz Pereira saudou a todos. Relatou episódio ocorrido na 

sexta-feira em que a administração recolheu carrinhos de feirantes, e que ele 

próprio subiu no caminhão para devolver os carrinhos aos seus donos. Disse que 

fará isto todas as vezes que for necessário. Disse que todos têm ciência dos 



problemas de infraestrutura do Município, contudo o comércio nas ruas do centro 

da cidade existe há muito tempo, e antes de remover as pessoas é necessário 

destinar um lugar para elas. Falou de construções irregulares, condomínios, fios 

próximo ao Hospital Municipal caídos há meses, e a Secretaria de Infraestrutura 

não cobrou solução por parte das pessoas responsáveis. Disse que é da bancada 

do prefeito, mas vai apontar o que está errado. Destacou a situação do médico 

Dr. Eduardo Coelho, que é responsável por mais de 200 cirurgias cardíacas no 

Município, e que a administração quer retirar do Hospital Municipal por questões 

financeiras. Disse que a comissão da Câmara irá atuar neste caso para que o 

médico fique. Apresentou Indicação de instalação de um PSF no bairro Mirante do 

Rio e um posto de saúde para o bairro Bonadiman. Afirmou que é contrário a 

ações como a que ocorreu com os feirantes, pois um país que não oferece 

educação e segurança aos cidadãos deixa de cumprir a lei, e o mesmo não pode 

prejudicar o cidadão que trabalha com argumento de cumprimento de lei. O 

Vereador José Vicente dos Santos saudou a todos. Apresentou Indicação ao 

Executivo de pavimentação e esgotamento sanitário da Rua Abelino B. Medeiros, 

localizada no bairro São Lourenço. Destacou a presença do senhor Benício, que é 

pessoa idônea, que presta grande serviço ao Município e merece o apoio da 

Câmara de Vereadores. Também destacou a presença do senhor Roberto da 

Saúde e na oportunidade informou que brevemente será aberto poço artesiano no 

bairro Luis Eduardo Magalhães, que ouviu esta notícia diretamente do prefeito. 

Cobrou do Executivo a pavimentação da Rua João Amaro Gomes, que liga o 

bairro Tancredo Neves ao bairro Liberdade I. O Vereador Gilberto Lemes Soares 

saudou a todos. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento da mãe do senhor 

Irlando. Apresentou Indicação, proposta pelo senhor José Dias, de sinalização 

das ruas próximas a loja CDC. Também apresentou Indicação para que o 

Município busque uma parceria junto a associação de catadores de materiais 

recicláveis, aos catadores de matérias recicláveis, às escolas, para reduzir a 

quantidade de lixo que tem chegado ao aterro sanitário, ampliando assim, o 

tempo de vida útil do aterro. Relatou que esteve no povoado de Duque de Caxias, 

onde foram entregues mais de 50 uniformes de capoeira para as crianças. 

Também esteve lá a Orquestra 9 de Maio, fazendo apresentação e abrindo 

inscrições para as crianças fazerem parte da orquestra. O vereador informou que 

foi conseguido um ônibus para buscar as crianças para fazer parte deste projeto. 

Afirmou que é desta forma que conduz o seu mandato, ouvindo a comunidade, 

buscando soluções, buscando fazer o que a comunidade pede e cobra. Disse que 

gostaria de estar votando nesta sessão a derrubada do veto ao projeto de 

disciplinamento do plantio de eucalipto no Município, porém a pauta se encontra 

vetada, uma vez que o artigo 134 do Regimento Interno da Câmara diz que 

matéria de urgência tem que ser votada primeiro. Disse que espera que os 

colegas entendam a importância de derrubar o veto e dar os pareceres para que 

na próxima sessão seja votado. Disse que espera que o colegiado entenda que o 

projeto não tem a intenção de coibir o plantio do eucalipto no Município, mas sim 

disciplinar a forma deste plantio. Citou situações em que o plantio de eucalipto 



não respeita a área do DERBA, compromete a rede elétrica de comunidades 

rurais, etc. E por isso pediu que os vereadores reflitam e na próxima terça-feira 

derrubem o veto. O Vereador Ariston Pinheiro da Costa saudou a todos. 

Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento do senhor Luis Carlos Rocha 

Junior. Disse que Teixeira de Freitas tem passado por momentos ruins, e 

observou que o discurso do Vereador Moacir Souza não corresponde aos anseios 

da sociedade. Disse que o Vereador Moacir Souza, em seus discursos, faz 

insinuações, e que é preciso ter coragem de dizer a “quem”. Disse que é 

necessário discutir com o prefeito sobre locadores de veículos, que estão há 

meses sem receber, e também as funerárias, que estão com quase um ano sem 

receber. Afirmou ao Dr. Eduardo que o seu caso será resolvido, que inclusive a 

vereadora Erlita Freitas, que é do partido do prefeito, também está imbuída de 

buscar solução para esta questão. Disse que é difícil os vereadores saírem nas 

ruas de Teixeira de Freitas e não se depararem com algum protesto, e que é 

necessário averiguar o que está acontecendo, e foi isto o que fizeram alguns 

vereadores da Câmara no conflito que ocorreu na sexta-feira. Disse que o 

Vereador Moacir Souza não tem representado a ninguém em seu mandato. 

Afirmou que o mesmo faz insinuações sem dizer quem, o quê, e pra quê. Disse 

que o Vereador Moacir Souza antes de ser vereador, brigava muito pra defender 

a categoria dos policiais, e agora que está vereador, não quer saber de nada. Que 

a Associação de Policiais encontra dificuldades para que o Vereador Moacir 

Souza compareça para assinar os cheques de pagamento, correndo a 

Associação o risco de atrasar seus pagamentos. O Vereador Ariston Pinheiro 

disse que não concederia aparte e aconselhou que o Vereador Moacir Souza leia 

o Regimento da Câmara. Disse que não é adversário do prefeito, mas que tem a 

obrigação de ir aos locais de conflito e discutir com o Secretário, com o Prefeito, 

com o Procurador em nome do povo. Disse que não concedeu aparte ao 

Vereador Moacir Souza porque este não concedeu aparte ao Vereador Juvenal 

Etelvina e que se o Vereador Moacir Souza quiser fazer alguma discussão na 

próxima sessão, estará pronto. A Vereadora Erlita Conceição de Freitas saudou 

a todos. Disse que não esteve presente no conflito ocorrido na sexta-feira, porém 

entende que todos os lados precisam ter controle nas ações que devem ser feitas. 

Disse que em qualquer episódio, é necessário que aqueles que estejam por perto 

tenham responsabilidade. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja feita 

pavimentação asfáltica na Av. Santos Dummont, no bairro Nova América. 

Destacou Moção apresentada pelo Vereador Joanilton Rodrigues pela realização 

da Feira de Negócios. Foi aparteada pelo Vereador Joanilton Rodrigues que 

esclareceu que a Secretaria responsável pelo evento foi a Secretaria de Indústria 

e Comércio. Prosseguindo, a Vereadora Erlita Freitas falou que a Secretaria de 

Indústria e Comércio contou com a parceria do CDL e do Sebrae. Falou que o 

Brasil tem crescido desde o ano de 2002 e todos podem ver. Disse ao Dr. 

Eduardo que esteve conversando com o Prefeito e o Dr. Ali e será encontrada 

uma solução. Convidou a sociedade para participar de eventos em comemoração 

ao 1º de Maio. O Vereador Manoel Pedro da Silva Neto saudou a todos. Disse 



que esteve na manifestação da sexta-feira, que não foi para fazer política, pois já 

é político, que esteve juntamente com outros seis vereadores, e que teve o apoio 

da sociedade. Disse que esperava que o vereador, que não costuma participar 

das reuniões da Câmara para saber o que se passa no Município, também desse 

o seu apoio. Disse que gostaria de ser reclamado por outros motivos, não por 

estar prestando serviço a comunidade de Teixeira de Freitas. Disse que também 

quer que haja regularização no centro da cidade, porém com harmonia, com amor 

e carinho. Fez um apelo para que o povo seja respeitado. Afirmou que os 

vereadores têm compromisso com a população e que foram eleitos para defender 

o que é correto. O Vereador Adalgiso Rodrigues Jardim saudou a todos. Disse 

que tem preocupação com o território do Extremo Sul Baiano. Destacou o papel 

do comércio na economia teixeirense, e observou que, grande parte da clientela 

que sustenta este comércio, é dos municípios vizinhos. Observou que Teixeira de 

Freitas é parceira, além dos municípios de sua região, dos municípios da 

microrregião de Almenara, da microrregião de Nanuque, da microrregião de São 

Mateus, o que significa que são 1.173.258 habitantes, em 49 municípios, que é 

um território maior que o Estado do Sergipe, correspondendo a 27.665 Km². É um 

espaço que pode agregar uma agricultura ampla, que tem um solo fértil. Observou 

que Teixeira de Freitas cresceu de forma desordenada, e sua economia é 

dependente dos outros municípios. Argumentou que, da mesma forma que os 

munícipes teixeirenses precisam de bons serviços públicos, aqueles que nos 

visitam também necessitam. Daí a sua preocupação com a infraestrutura do 

Município de Teixeira de Freitas, pois são mais de 1.173.258 habitantes 

circulando na cidade e fazendo uso dos seus serviços. O Vereador Domingos 

Oliveira Donato saudou a todos. Destacou dados apresentados pelo empresário 

Igor, no que se refere ao desemprego gerado na cultura do eucalipto, que são 

números que já refletem de forma negativa no comércio da cidade. Observou que 

se comparados os valores agregados pelas empresas do eucalipto versus 

empregos gerados, as pessoas ficarão boquiabertas. E acrescentou que 

microempresas geram muito mais empregos do que estas gigantes. Disse que 

espera que deputados estaduais e federais atuem de forma que se reverta esta 

situação anunciada de desemprego. Parabenizou os vereadores que se 

envolveram no episódio dos vendedores ambulantes, pela bravura, 

desprendimento e disposição ao se colocar a favor destes mini comerciantes, que 

dignamente buscam o seu pão. Destacou a fala do Vereador Juvenal Etelvina, 

que sendo feirante, reconhece a necessidade da regularização das ruas e das 

praças públicas, questionando apenas: retira daqui e coloca aonde? Enfatizou 

que é preciso agir com responsabilidade e fazer um estudo, para então transferir 

estas pessoas para local apropriado, onde elas possam exercer suas atividades 

com o mesmo retorno financeiro. Parabenizou o vereador Gilberto Lemes pela 

coragem de propor o projeto do disciplinamento do plantio do eucalipto, e o seu 

esforço por aprova-lo visando a responsabilidade social e ambiental, ocorrendo do 

Prefeito vetá-lo. Disse que o Prefeito precisa melhorar a sua reputação enquanto 

gestor deste Município. Foi aparteado pelo Vereador Gilberto Lemes Soares que 



o parabenizou e agradeceu pelo discurso. Prosseguindo, o Vereador Domingos 

Donato criticou a decisão do Prefeito de fazer Festa da Cidade, sugerindo ao 

mesmo que recue da decisão. Finalizando, chamou a atenção para Indicação de 

vereador que pede limpeza de rua, observando que esta não é matéria para 

proposição, porém se faz necessária devido a inércia da administração. O 

Vereador Adriano Santos Souza saudou a todos. Relatou visita que fez ao bairro 

Colina Verde onde verificou o sofrimento da comunidade no que se refere ao 

trajeto da linha de ônibus coletivo, e por isso apresentou Pedido de Providência 

para que seja ampliada a rota de ônibus. Apresentou Indicação ao Executivo para 

que seja construída praça no bairro Santa Rita. Destacou episódio ocorrido na 

sexta-feira entre ambulantes e o Secretário Henrique, e pediu que o Prefeito tome 

providências quanto a este secretário. Parabenizou os vereadores que apoiaram 

os ambulantes no referido episódio. Foi aparteado pelo Vereador Juvenal Etelvina 

que esclareceu que nenhum dos vereadores presentes no episódio estava lá por 

questões políticas, mas sim para defender as pessoas. Prosseguindo, o Vereador 

Adriano Souza cobrou ao Prefeito o pagamento dos salários de várias categorias 

que estão há meses sem receber. O Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 

saudou a todos. Apresentou Moção de Apoio à Secretária de Indústria e Comércio 

ao Sebrae e demais entidades do comércio. Apresentou Indicação ao Executivo 

para que elabore um plano municipal para atrair empresas para Teixeira de 

Freitas. Falou aos feirantes que está sempre a favor do trabalhador. Foi 

aparteado pela Vereadora Erlita Freitas que informou que ao lado do Mercado 

está sendo construído um espaço para abrigar os camelôs. Prosseguindo, o 

Vereador Joanilton Rodrigues apresentou Indicação ao Executivo para que faça a 

revisão do IPTU e taxas de alvarás do município de Teixeira de Freitas. 

Parabenizou o empresário Sérgio Guimarães que é presidente da Associação das 

Construtoras do Extremo Sul. Também apresentou Indicação para implantação de 

sistema de esgotamento sanitário no bairro Arco Verde. Finalizando, pediu ao 

Vereador Domingos Donato que transmita abraço ao Dr. Humberto Massao que 

tomou posse esta semana. Pela ordem, o Vereador Domingos Donato, propôs a 

prorrogação do tempo da sessão para conclusão dos trabalhos, sendo pelo 

Senhor Presidente submetido a apreciação do plenário, e aprovado por 

unanimidade. O Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa saudou a todos. Disse aos 

vereadores Ailson da Cruz Pereira e Juvenal Etelvina Laureano que, se tiver de ir 

uma hora da manhã na delegacia para defender os trabalhadores, estará lá. Disse 

ao Dr. Eduardo Coelho que espera que ele retorne as suas atividades o mais 

rápido possível, pois no município pessoas estão perdendo suas vidas por falta de 

cirurgia. Criticou a postura do Secretário Henrique no episódio dos camelôs e 

feirantes. Disse que não é admissível fazer Festa da Cidade. Foi aparteado pelo 

Vereador Ailson da Cruz Pereira que relatou reunião com o Prefeito, e este 

garantiu que nenhum trabalhador será retirado da rua sem ter local para ir. 

Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa disse que não se pode fazer 

festa, quando há cinco meses de aluguel de carros atrasados, funerárias a mais 

de um ano sem pagar. Foi aparteado pelo vereador Ariston Pinheiro da Costa  



que propôs que um documento seja redigido e encaminhado ao Secretário de 

Assistência Social perguntando: Se morrer alguém amanhã, quem pagará o 

caixão? Prosseguindo, o Vereador Agnaldo Teixeira Barbosa falou de visita feita a 

OSCIP por parte de comissão da Câmara e que um parecer deve ser feito para se 

tomar providências. Disse que a Câmara deve assumir postura mais rígida em 

relação as questões que têm ocorrido no Município. Elogiou a oratória do 

Vereador Domingos Oliveira Donato comparando-o ao Dr. Rui Barbosa. O 

Vereador Tomires Barbosa Monteiro saudou a todos. Destacou o trabalho do 

médico Dr. Eduardo Coelho, que é uma referência na comunidade. Disse que os 

vereadores ouviram versões diferentes sobre a retirada deste médico e estão se 

empenhando para que o médico permaneça prestando serviços ao município. 

Falou que a Câmara é um espaço democrático e que qualquer cidadão, sobretudo 

o legislador, tem o direito de expressar sua opinião, bem como o dever de 

respeitar a opinião de outro legislador. Disse que é natural a divergência de 

opiniões, e que é importante que as pessoas se respeitem. Justificou sua 

ausência nas sessões anteriores. Falou que o debate desta noite já está 

ocorrendo há alguns dias. Disse que a Câmara tem colaborado com a 

administração, chamando a administração para discutir os problemas. Sugeriu 

que os vereadores analisem o Código de Posturas do Município, argumentando 

que uma Casa de Leis não pode agir contrariamente às leis que criou. Também 

analisou que não se pode prejudicar o trabalhador sob argumento de 

cumprimento de lei. Disse que apresentou vários projetos de lei e que na próxima 

sessão estará discutindo para posterior aprovação. Falou sobre a situação da 

Escola Assembleia de Deus, que será transferida provisoriamente para a antiga 

sede da Secretaria de Educação até que se legalize a doação do prédio do 

Juscelino Barreto, no bairro Vila Caraípe. Por isso parabenizou o Conselho 

Municipal de Educação e toda a comunidade da Escola Assembleia de Deus. A 

Vereadora Oneidi Alves de Sousa saudou a todos. Falou da situação do médico 

Dr. Eduardo Coelho, que logo que tomaram conhecimento, os vereadores se 

articularam para tomar providências para que este profissional permaneça 

prestando serviços ao município.  Disse ao Vereador Moacir Oliveira de Souza 

que ele falta a muitas reuniões e muitas vezes não sabe o que está acontecendo, 

que se ele estivesse participando das discussões que ocorre na Casa, estaria do 

lado do povo. Falou que os camelôs usam o centro da cidade porque não têm um 

lugar adequado para se colocarem. A Vereadora observou que existem outros 

problemas na cidade que precisam ser resolvidos. Foi aparteada pelo vereador 

Ailson da Cruz Pereira que observou que existem diversos segmentos de camelôs 

e questionou por que a administração só quer retirar os camelôs de frutas? 

Continuando, a Vereadora Oneidi Alves de Sousa observou que existem camelôs 

de frutas que estão parados há quatro meses porque foram retirados. Pediu que o 

Secretário Henrique reveja esta situação, pois as pessoas que fazem este 

trabalho, o fazem porque precisam e por não ter outra alternativa. Finalizando, 

disse que os vereadores têm compromisso com a população e parabenizou os 

vereadores que defenderam os camelôs. Neste instante, o Senhor Presidente 



transferiu a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Adriano Santos 

Souza, para fazer uso da Tribuna. O Vereador Ronaldo Alves Cordeiro saudou 

a todos. Apresentou, em parceria com o vereador Agnaldo Teixeira Barbosa, 

Indicação ao Executivo para que encaminhe projeto de lei versando sobre plano 

de cargos, carreiras e salários dos servidores do Município. Também apresentou 

Moção de Apoio a Secretaria de Indústria e Comércio e parceiros pela realização 

da Rodada de Negócios. Disse que a Câmara tem discutido com o Prefeito para 

que ele analise alguns pontos da administração do Município, como por exemplo, 

o IPTU. Disse que trabalha muito em prol do município, que sai de casa às seis 

da manhã, que sabe que o município tem muitas dificuldades e tem apresentado 

suas preocupações ao prefeito. Disse que os vereadores trabalham e que prefeito 

e secretários também têm que trabalhar e atender as expectativas dos munícipes. 

Disse que não pode negar que algumas coisas têm acontecido, que planos e 

projetos têm sido elaborados, porém muitas coisas precisam ser revistas. Falou 

de demandas que têm chegado à Casa, como a solicitação de apoio da UNEB, e 

informou que a Câmara já protocolou na Secretaria de Educação do Estado ofício 

solicitando atenção ao Governo do Estado. O Vereador citou outra demanda em 

que a Câmara já se posicionou, que é a questão da segurança, encaminhando 

ofícios ao governo estadual. Disse que toda vez que a Câmara é solicitada para 

interferir e apoiar o trabalhador, ela tem se posicionado. Também manifestou seu 

apoio a permanência do Dr. Eduardo Coelho e disse que Teixeira de Freitas vai 

vencer. Pela ordem, o vereador Adriano Santos Souza disse que em 

oportunidade, procurou a senhora Fátima do setor de finanças da Prefeitura e 

esta lhe informou que a taxa de IPTU prevista na Lei 308/2003 passou a ser 

aplicada agora no governo de João Bosco. Neste momento, o Presidente Interino 

devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Ronaldo Alves Cordeiro que passou 

a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando autorização dos vereadores presentes 

para votar em bloco as Indicações, Pedidos de Providências e Moções. Sendo, 

portanto, autorizado, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário as 

Indicações e Pedidos de Providências, que foram aprovadas por unanimidade. 

Depois submeteu a votação do plenário as Moções, que foram aprovadas por 

unanimidade. Neste instante, o Senhor Presidente franqueou a palavra ao 

Secretário Municipal de Indústria e Comércio. O Senhor Valter Barbosa de 

Oliveira saudou a todos. Agradeceu ao Vereador Joanilton Rodrigues dos Santos 

e aos demais vereadores pela Moção apresentada. Agradeceu as entidades do 

comércio pela parceria nas ações desenvolvidas. Falou que a ideia da Rodada de 

Negócios nasceu do interesse de algumas empresas de grande porte instaladas 

na região e um grupo de empresas menores, tendo em vista que encontravam 

dificuldades na contratação de certos serviços. Entre as empresas citou: FRISA, 

FASB, Pitágoras, Suzano, LocaService, FRIBIA, GF,  Construtora Eldorado. 

Segundo o Secretário, foram estas empresas que procuraram a Secretaria de 

Indústria e Comércio, e da reunião de 105 empresas, foi realizada a primeira 

Rodada de Negócios. Disse que é uma pequena iniciativa, que visa fomentar o 

desenvolvimento econômico do município de Teixeira de Freitas. Anunciou que 



entre os dias 05-08 de junho haverá uma Feira com exposição de diversas 

atividades econômicas presentes no município. Falou que o município tem muitos 

problemas nas áreas de saúde, educação e infraestrutura, porém para resolver 

estes problemas é necessário haver também o desenvolvimento das empresas, 

pois é delas que vêm os impostos e taxas. Ressaltou que é muito importante 

apoiar os microempreendedores. Pediu que os vereadores apoiem os projetos da 

Secretaria de Indústria e Comércio e colocou-se à disposição. Nada mais 

havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. E para constar, eu, Domingos Oliveira Donato, primeiro 

secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será 

assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores presentes que com 

ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 29 de abril de 2014. 


